溪悦荟综合



又是一年年末。时间的如椽大笔挥动,一幕幕场景、一帧帧

长沙高铁站里人流如织,热闹商圈街区里逛街休闲的人们笑 容洋溢,轰鸣的车间里企业抢订单、赶交付……微观个体充实忙 碌背后,是宏观经济大盘的向好。

在12月24日至27日,长沙市雨花区两会期间,该区递出 2024年"成绩单":在壹城智库、赛迪顾问和中小城市研究院高质 量发展全国百强区榜单中,蝉联全国十强、稳居中西部第一。新 增"四上"企业254家、增长103%,全区经营主体超过30万户、稳 居全省第一;完成技术贸易合同成交额422亿元、稳居全省第一

在世界经济复苏乏力和全球性挑战叠加的大环境下,这些信 号显得尤为可贵。

时值年末,回过头来再看数据、市场和发展形势,全景式分析 这一年雨花区经济运行的特点,更能感知我省发展的脉动、强化 前行的信心。



➡️∰ 从雨花制造看产业体系

"产业立区"是雨花区秉持的 发展理念。而制造业是雨花区力

2024年,雨花区传统产业蝶变 升级,建筑、新能源汽车等产业向 高端化、智能化、绿色化迈进;新兴 产业培育壮大,低空经济、生物医 药、人工智能等新赛道崛起;未来 产业加速布局,大数据模型等前沿 领域在探索中前行……向新而行、 向上攀登,产业升级步履铿锵。

汽车是各种制造工艺的集大 成者。一台新能源汽车,由几万个 零部件组成。长沙新能源汽车蓬 勃发展,有着靓丽的雨花元素。

雨花区有着新能源整车及核 心技术,比亚迪集团三大汽车研发 机构(汽车工程研究院长沙分院、商 用车研究院、产品规划及汽车新技 术研究院)均在雨花基地设有分院 或分支机构,研究领域涵盖新能源 整车及核心零部件等多个领域。

一批首发、首创装备相继涌现 的背后,离不开产业体系的有力支 撑。在新能源汽车领域,电池、模 具、材料、配饰、车桥等零部件,雨 花区数公里内就能配齐。产业集 聚度、完整产业链,大大提升了新 能源汽车本地配套率,这为更低成 本、更高质量的产业布局提供了优

促融合一

完备产业体系,让不同环节、 不同企业的合作有了基础。一体 化部署、全链条推进,产业链韧性 不断增强。这样的融合,既是产业 链上下游的融合,更是多元业态的 融合。

仍然以新能源汽车为例。促 进制造业与服务业相融共生、协同 发展,是区域制造业高质量发展的 必然选择。新能源汽车消费,一端 连着制造业,另一端连着现代服务

雨花区打造比亚迪基地全品 牌旗舰店街区,其功能规划包括新 能源汽车展销中心、交付中心、配 套服务中心、维修美容中心、文化 体验中心和圈层活动中心等,通过 链接汽车消费、汽车文化、汽车生 活、汽车活动,构建起全新的汽车 消费服务文化生态圈。

创新是区域核心竞争力。雨 花区决策者坚定,创新是个系统集 成。

试想,如果雨花区没有在资金 支持、人才培育、创新平台、重大项 目协同攻关等方面的统筹设计,没 有政府对信息基础设施、基础工 程、交通物流等方面的投入,怎么 会推动一些领域实现跨越式发 展?如果没有鼓励创新、激励创业 的系统支持,雨花区企业又怎么勇 猛精进地开拓出一个又一个的应 用场景?

雨花区取得一项又一项成效: 新增32个国家和省市创新平台,10 个项目入选省级重点研发计划,完 成技术贸易合同成交额 422 亿元、 稳居全省第一,获评国家知识产权 强县建设试点县,在赛迪顾问创新 全国百强区榜单中跃升至第10位、 排名全省第一。

2024年,雨花区扎实推进招商 引资"一号工程",新引进"三类500 强"企业(项目)6个,新增湘商回湘 投资企业12家、到位资金70亿元。 全年铺排231个重点项目,省、市重 点项目投资完成率分别达130%、

花区

看长沙市雨 2024年经济社会高



凌晨4时,雨花区红星全球农批中心 内灯火通明。货车穿梭,卸货、搬货、摆 货……商户们开始了一天的忙碌。欧洲 的海鲜产品、东盟的热带水果打着"飞 的"乘着海运来到红星,随即又依托市场 强大的货物疏散能力,向全国各地飞奔 而去。

开放的市场,折射一个区域开放理 念。雨花区是我省唯一人选的全国29个 进口贸易促进创新示范区,拥有自贸试 验区、市场采购贸易方式试点等多重优 势。3年多以来,集聚七大国家级平台的 雨花昂首阔步,将国际朋友圈越做越大。

> 跨越山海,雨花拥抱开放浪潮。 向制度集成要改革效应!

在自贸雨花这片开放"试验田"里, 2024年,雨花区推出6项制度创新成果, 设立全省首家经贸园区外币代兑机构 "湘非易兑",3项中非技贸评议服务提案 被东非共同体采用,国际青年创业港首 张创业签证获批。全省率先完成中非新 型易货贸易"国企带民企"试单,2家"白 名单"企业预计完成易货贸易5000万元、

占全市70%。雨花区预计全年完成进出 口总额192亿元,其中对非贸易27亿元, 自贸雨花区块获评2024年中国最具投资 吸引力产业园区。

向产业协同要发展空间!

地处长株潭都市圈,雨花区把制造 业的产业集群优势拉长、把土地紧缩的 短板补长,在两地打造"飞地园区" 2019年底,长株潭首个飞地园区破土动 工。如今,雨韶智能制造产业园、雨华智 能制造产业园(一期)都已投入使用。按 照"总部+基地""上游+下游""主机+配 套""品牌+代工"的产业协作模式,两大 "飞地"园区逐步引进一批产业链上下游 和配套企业,产业协作阔步前行。截至 目前,雨华和雨韶产业园入驻企业达18 家,雨溆工业园22家企业投产

在怀化,雨花区与溆浦共建雨溆工 业园,延伸了雨花区发展腹地。依托怀 化西部陆海新通道重要节点城市的优 势,雨花区向西,可纵深对接成渝地区双 城经济圈,北上可与中欧班列连接入中 亚、通中东、抵欧洲,南下可通过广西北 部湾抵东盟、链全球。

在海南,雨花区企业吻野公司已在 海南投资建设"中非经贸合作(海南)坚 果加工国际示范园",小咖主等企业已入 驻湘琼(三亚)合作发展促进中心。

这一年,开放舞台"更大"。国家进 口贸易促进创新示范区建设稳步推进, 作为全省唯一区县首次在上海进口博览 会设馆展示,签约金额6700万美元。 这一年,"能级"更高。湘尼经贸深

度合作联动功能区、中莫矿业能源合作 示范区启动建设,中非经贸总部基地建 设有序推进,湖南"市场采购+跨境电商" 产业园入驻企业达209家。 这一年,"通道"更广。雨花区企业吻

野公司已在海南投资建设"中非经贸合作 (海南)坚果加工国际示范园",还积极推 动市场采购"1+N"联营模式,与邵阳邵 东、绥宁、洞口、永州宁远等地达成战略合 作,与湘潭综保区、衡阳西渡经开区形成 联动合作,助力更多湘品出海……雨花 "战队"通过产地多元化嵌入全球产业链, 把开放之路铺得更宽更远。



都说岁月静好,"静好"的基础是经 济迈向高质量发展;都向往诗歌和远方, 生活迈向更高质量,就是雨花人追逐的 明天。

"党和政府带头过紧日子,让老百姓 过上好日子。"这是雨花执政者的郑重承 诺。对"三公"经费一压再压,对一般性 支出一减再减。但对民生投入,雨花区 只增不减、一增再增。

把财政收入的八成以上投入民生, 雨花人共享一项项发展成果。

一在雨花,企业引得来、留得住。 优化民营经济发展环境,是雨花区 贯彻始终的行动指南。他们健全企业常 态化沟通交流机制,把"营商环境"这个 抽象的名词变得可亲可感。如企业接待 日、政企恳谈会上,面对企业难点、痛点, 雨花区建立台账,做好事事有回应、件件 有着落。通过存量优化空间,变"项目等 地"为"地等项目",招商选资引入龙头项 目,再辅以优质的政务服务,带动产业链 上下游企业集聚。

雨花区还深入开展"走找想促"、企 业(项目)服务日活动,集中开展"两重" "两新"送解优专项行动,妥善解决各类 难题236个,带动汽车、家电、家装等消 费超过17.7亿元。以"优"解"忧"之下, 雨花区经济展现出独特的韧性与活力。 -在雨花,居民住得舒心、生活便

社区,是基层社会治理的"神经末 梢",也是服务百姓的"最后一百米"。以 社区为"圆心"、步行15分钟为"半径", "画"一个便民生活圈。在近日发布的湖 南省第二批一刻钟便民生活圈名单中, 长沙入选的64个社区中,雨花区有13 个,约占五分之一。

过去的一年,雨花区完成77个城镇 老旧小区完成改造,金科园小区改造人 选住建部联点项目,雨花亭街道石马里 驿站文化商业街区建成运营,新增既有 多层住宅电梯70台,成功创建7个"绿色 完整"居住社区。

养老与托育,是每个家庭的关切所 在,也是雨花区民生改革的重点。雨花 区稳稳托起"一老一小"的幸福。

雨花区建有养老机构16家、街镇综 合养老服务中心13家、社区(村)居家养 老服务站144家,共有养老床位5452 张。同时,还构建了以社区托育点、幼儿 园托班、企业托育园、家庭托育点为主 体,四者协同互补的托育服务体系。

——在雨花,"绿水青山就是金山银 山"理念可触可感。 "环境美了,空气好了,越来越多的

人来这里游玩、住宿,我们的腰包也越来 越鼓。"跳马镇新田村村民说。

雨花区圭塘河是全省首个中心城区 "两山"实践创新基地,全省首条国家级 美丽河流,系全国唯一获得以上两项殊 荣的流域。过去的一年, 圭塘河水质首 次实现月均稳定保持Ⅲ类标准,浏阳河 (雨花段)水质稳定达Ⅱ类标准, 圭塘河 生态修复项目获评全国山水林田湖草沙 一体化保护和修复典型案例。

沿圭塘河、以石燕湖景区为核心,雨 花区充分挖掘森林绿道漫步项目、曹家 冲民宿群、花木景点等,房车露营、田园 采摘、民宿体验、康养休闲等新业态不断 涌现。

年末之际深情回顾,一项项举措,一 个个亮点,带来了今天的变化,也树立了 明天的信心!

"全面建设全国一流现代化强区", 这是雨花人团结奋斗的目标。这是一条 在挑战中不断淬火的道路,也是一条在 创新中不断奔跑的道路。

大道至简,实干为要;目标明确,重

新一年的大门即将推开,更广阔的 世界等待着雨花区奋斗,更辉煌的未来 等待着雨花区书写。

